

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXVI

ALMERIA.— Domingo 11 de Enero de 1.925.

Número 20.976



Primer aniversario del Señor

DON EMILIO ESTELLER PEREZ

QUE FALLECIÓ EL DIA 3 DE ENERO DE 1924, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su señora, doña María Rodríguez Batiste, hijos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus numerosos amigos se sirvan asistir al jubileo que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia de Santo Domingo el dia 12 del corriente, desde las 6 a las 12, siendo la mayor a las diez, por cuyo favor les quedarán eternamente recordados.

mer momento somos partidarios, de que en vez de reducirse el canon, como suponía

nuestro interlocutor amigo,

se aumenta, o por lo menos se manteña, para que no se de lo que ha de representar limiten en modo alguno las actuaciones de la Cámara, iniciativas de la Cámara a prestemos a ella, por lo meno realizadas hasta ahora. Si sfara es amplia y todos esperamos un feliz desenvolvimiento, para que se percaten, si es que algunos no están todavía percatados, de los in-

mensos beneficios que la citada entidad ha de proporcionar.

Nuestro amigo, justo es confesarlo, no resultó testarudo, de esos hombres que como vulgarmente se dice, meten los pies en las aguaderas y no hay quien se los haga sacar. Al contrario, comprendió cuan justas y razonables eran nuestros argumentos, y nos dijo que estábamos en lo cierto, que era forzoso en vez de procurar limitar la acción de la Cámara, estimularla para que pudiese llevar a efecto esa brillante empresa que nosotros le apuntábamos, la cual indudablemente estaría llamada a dar gran fruto y acrecentar el aplauso con que se había premiado la actuación de la ya expresada entidad en esta su primera etapa.

Es preciso, pues, que todos los que nos damos cabal idea se mantenga, para que no se de lo que ha de representar limiten en modo alguno las actuaciones de la Cámara, iniciativas de la Cámara a prestemos a ella, por lo meno realizadas hasta ahora. Si sfara es amplia y todos esperamos un feliz desenvolvimiento, para que se percaten, si es que algunos no están todavía percatados, de los in-

Lo que debeser

Ayer, un amigo nuestro, gar. En el poco espacio de productor de uvas por más tiempo en que lleva constituidas, nos habló de los beneficios que había reportado a naturales limitaciones que el los parraleros la creación de mismo tiempo le ha impuesto la Cámara Oficial Uvera. El to, atender a la organización nos decía, entre otras cosas, de los envíos y a la rebaja de que este año se había recaudado los fletes. Ahora que cuenta dado una buena suma por di- con mayor horizonte, tendrá cha entidad, que indudable- necesariamente que ir desa- mente en la presente cam- rrollando el vasto, vastísimo paña se debía rebajar el ca- problema a ella encienda- non que se había señalado en do. Hay que pensar lo mucho la anterior. Nosotros, que so- que puede hacer, constituyé- mos partidarios de todo lo que se hace en reguladora de los contrario, no pudimos por me abonos, de los azufres, de los nos de demostrarle que lo que sulfatos y de las vasijas. Esto precisaba era hacer una labor es muy principal, porque me intensiva por la Cámara, en diante esta actuación logrará beneficio precisamente de la indudablemente que se bene producción y que por tanto ficien grandemente los pro- debía contar no con los fon- ductores. Además, tiene que dos estrictos y más necesa- hacer que la técnica entre en rios, sino con sobre de ellos los cultivos, y sobre todo pre- para acometer briosalemente la parar una fabricación de vi- magna empresa de redimir nos o alcoholes, para poner por completo a los producto- en práctica la restricción que res. tan conveniente ha de ser pa-

Efectivamente, la misión ra la selección de la fruta. de la Cámara es tan amplia, Todo este programa, que es tiene tantos factores a que peran los productores ver de- fijar su atención, que nece- sarrollado, necesita, como he- sita de grandes recursos, a mos dicho, no la inteligencia más de inteligencia y volun- y voluntad, si no tambien dis- tad. No hace muchos días que poner de los fondos nece- lo deciamos en este mismo lu- rios y por eso, desde el pri-

CRONICA

El año que empieza

La vida es una constante interrogación abierta siempre por los mortales. Quierriamos saber en un instante lo que seremos mañana, para descubrir el misterio que encontramos en nuestra existencia, y descifrar el enigma que aparece ante nosotros, cuando deseamos algo, o esperamos una cosa cuyo fin no podemos saber todavía.

Sin embargo, la vida se ensaña con nuestra ignorancia, nos deja solos y va escribiendo poco a poco, con una lentitud que nos pone fuera de nosotros, en el libro de nuestra propia historia, los hechos que uno y otro dia hemos de conocer. ¿Pero cómo averiguar, contemplando las hojas en blanco del libro, lo que en ellas ha de escribirse? ¿Cómo aguantarnos, cuan- vivir. Este magnífico concepto do no podemos adivinar el fin de las cosas venideras, en las que algo que nos interesa grandemen-

te? Es posible que el deseo sea causa de esta ignorancia. El deseo no es más que una poderosa fuerza, fuerza de rebelión a veces, que nace en nuestro ser cuando tenemos ganas de conseguir algo que aún no sabemos si nos será posible conseguir. La duda es la espuela que enardece el deseo. Si supiéramos cuánto nos iba a ocurrir y tuviéramos cuenta «a priori» de nuestros triunfos y nuestros fracasos, si presintiésemos nuestras emociones, queda- ría por completo amortiguado el deseo. Pero esto sería insopitable, porque perderíamos el mayor encanto de la vida; esto es, la ilusión.

De ilusión, solamente, podemos vivir. Este magnífico concepto algo que nos interesa grandemen- siempre esperamos encontrar al-

CUENTO

EL MUDO

Por P. MUÑOZ SECA

go bueno, es el mástil donde se eleva siempre nuestro optimismo, el faro donde reluce siempre nuestra esperanza.

En la humana división del tiempo, la que los hombres han creado atendiendo a principios físicos, hay algo tan tradicional que forma asimismo parte de nuestra ilusión.

«Año nuevo, vida nueva», dice la frase popular, o lo que es lo mismo: Cada año hemos de planear una vida distinta, olvidando todo lo que hicimos en el anterior, para consagrarnos a cosas nuevas. En todo esto no hay sino el deseo de regenerarnos, ese deseo inolvidable de la humanidad que quiere desprenderse de sus costumbres in veteradas, acaso impuestas por la rutina de sus antecesores, y casi nunca lo consigue. Si en el mes de Diciembre, o poco antes, sentimos ganas de abandonar lo habitual y adquirir normas nuevas, nuestra vagancia, que jamás podremos ocultar, nos ordenará que esperemos hasta el año próximo, para empezar con él nuestra vida nueva. No nos importa ya entregarnos a una inenviable laxitud durante los últimos días; pensamos recobrar muy pronto lo perdido y aún sobre pasar lo que nuestro pensamiento concibiera. Los doce meses del año que empieza, nos parecen el suficiente tiempo para conseguir todo lo que necesitamos, y aún quizás, quizás, pensamos todavía incertos, nos sobrará tiempo. ¡Bah! En frescitos sesenta y cinco días es incalculable el número de cosas que podemos hacer, y hasta nos abruma el recordar que debemos llenar esas horribles ocho mil setecientas sesenta horas que tenemos por delante. Verdaderamente, si no perdiéramos tanto tiempo, la vida de un hombre podría reducirse a un escaso número de años. Si calculásemos el tiempo en que un hombre hace todo lo práctico de su vida, es decir, lo que tarda en realizar el objeto de su vida, apartando las horas, los días, los años de espera, veríamos ante una insignificante cifra que representaría seguramente un pequeño tanto por ciento de la vida total. Si la vida fuera solamente práctica, si no tuviera la pasividad, la forma se dentaría que en casi todos los individuos adquiere, sería preciso vivir muy poco.

En este año que empieza, lo haremos seguramente todo. ¡Fuera vagancia! Al sonar las doce fúnebres campanadas que acaban con la vida de aquel falsario que nos engaña, nos sentimos con fuerzas nuevas, con nuevos impetus, con un fogoso vigor que corre por nuestras venas haciéndonos saltar de deseos. Pero en pensar esto, en divagar acerca de esto, hanse pasado ya días. El presentimiento de siempre nos acechó: ¿Passará así todo el año? No, no, hay que tratar de bajar. Mas es apaché cerrada. Muy tarde, tardísimo y el lecho rectas maneras de presencia. Hay que trabajar. Pero tendremos que esperar mañana. Hoy que es

el año nuevo, vida nueva», dice el tío Macario, un paletó Tomo I. colección monologaba el un castillo, que había ido a Madrid para gestionar no sé que fuera yo una caballería, ya me asuntillo de escasa monta, cami- tratarían con más respeto. ¡No! naba una tarde por la calle de Pe- ¡Que no se apartan! ¡Mal haya sea!

ligros, conduciendo bajo cada uno de sus brazos un abundantísimo cierre ira, gritó con más fuerza

que nunca: - ¡Cuidiao! ¡¡Cuidiao!!

Como la calle de Peligros es una de las mas frequentadas, y en nula a quien las voces del paletó Madrid de mis culpas los eternos habían hecho pegar el primer re desocupados lo mismo «vagan» puyo — ¿No tiene usted sordina, por las aceras que por el sitio des hijo? ¡Qué barbaridad! Si m'ha tinado a los vehículos, y así sali deseche el timpano del bocinazo mos, gracias a Dios, a atropello — Habrá que oírle cantar a este diario, nuestro buen paletó, obli- tio el vagabundo — apuntó un vengado a ir con su preciosa carga dedor ambulante que ocupaba me por el mismísimo arroyo, sudaba dia calle con su mostrador, repleta, temiendo unas veces atro- to de baratijas.

— Pues hoy está afónico, ¿ver- cisco por algún 40 HP, pongo por daz? — añadió un golfo mirando al caso.

Con siete ojos, y es un decir, avanzaba el tío Macario por la mientes en el pitorreo de que era populosa callejita, y a cada paso víctima, prosiguió su lento andar, gritaba con toda la fuerza de sus pulmones:

— ¡Cuidiao! ¡¡Cuidiao, que man cho!

Y había que oír los «cuidiaos» del tío Macario: atolondraban, como que había sido sochantre en

En el trozo mas estrecho de la su pueblo, y tuvo que dejar el calle, nuestro pobre hombre se hincó porque, cuando el cantaba, no se oía el órgano, cosa que mo- lestaba grandemente al alcalde, que al par que alcalde era orga- nista, y no consentía que nadie le achicase.

Los transeuntes, asustados por las estentóreas voces del tío Macario, volvían la cara llenos de pánico; mas al ver que era un ino fensivo paletó el autor de tanto ruido, trocaban su temor en risa, la flanante pañosa de un torerillo que hacia rato caminaba ante él, y continuaban tranquilamente su camino, sin dejarle franco el paso su capa fué floja. Como que tenía y haciendo caso omiso de sus atro puestos en ella sus cinco sentadoras advertencias.

Para hacer el mejor postre

COMPRE UN PAQUETE DE

“Taar Jelly Crystal”

En todos los Ultramarinos y Comestibles. Solo requiere agua caliente para su preparación que es facilísima.

SEIS SABORES DIFERENTES. Agentes Exclusivos

Sebastián Tauler y C. a. S. A. PI Y MARGALL, 12P. MADRID.

FARMACIA Y LABORATORIO

D. JOSE DURBAN QUESADA

Puerta de Purchena. ALMERIA. Laboratorio y Apóstoles esterilizados. Análisis de la orina, sangre, espumas. Hidrocefalo traqueo y demás productos patológicos. Se fabrican envases esterilizados a los señores médicos.

¡Ese hombre...! ¡Que me asusta a ese hombre...! gritaba — ¡Que me fastiden, maldita sea el arro, que va a sabé ese tío lo que es leña! ¡Ay, mi capa...! ¡Mi capa! La mejor capa que ha cortao Currillo er Posina.

Y entre furioso y apenado, enseñaba a los transeuntes, que procuraban aplacarlo, el enorme zigzag que la traidora astilla había marcado en el paño azul de su capa airosísima.

El tío Macario, entre tanto, detenido por un guardia, renegaba para su capote de todas las capas habidas y por haber, y aunque no había desplegado sne la bios, leiasé en sus ojos la mas profunda y sincera consternación.

— A la Comisaría — dijo el guardia, mirando amenazador al paletó.

— Eso a la Comisaría — agregó el «Sepulturero chico» muy decidido y echando a andar. — Ese tío me compra a mi una capa nueva, o pierdo yo el nombre y jasta la vergüenza que tengo.

En presencia del comisario el pobre paletó sintió que las pierdas le flojeaban, y aunque dos o tres veces intentó hablar, una indecible angustia ahogaba sus palabras antes de que llegaran a sus labios.

En cambio, el novillero tenía la lengua bien expedita.

— Si, señó: ese hombre ha sio, y con la carga de este tío. Yo por el centro de la calle, tan conforme, y jarsa! Misté que jechuria.

— Buen siete!

— ¿Un siete na más? Esto es la tabla de dividi o tó er sistema métrico si uste quiere. ¡Marito sea el arro! Y con las fatiguitas quindia costao a mi merearme esta prendia.

— ¿Qué dice usted a todo esto? — preguntó el comisario al asustadísimo paletó — Es cierto cuanto afirma este señor?

El tío Macario tosió un poco, secó el sudor frio que bañaba su frente, y pretendió hablar, pero las palabras no llegaron a flor de sus labios; una maldita carraspera parecía atazarlas en su garganta.

— No contesta usted? — El tío Macario continuó guardando silencio.

— Este hombre debe ser mudo — agregó el comisario.

— Que es mudo? — repuso el «Sepulturero chico», apretando los dientes. — Cuarenta personas trajeron yo aquí ahora mismito que certifiquen del escandal que iba armado este tío, pegando voces.

— También esa? Pues ¿qué gritaba? ¿qué decía? — preguntó el comisario con viva curiosidad.

— Pue gritaba: ¡Cuidiao! ¡Cuidiao!!

— Re... contra! exclamó el tío Macario, reventando de una vez.

— Pues si yo gritaba cuidiao ¿por qué no se quitó usted d'enmedio?

A. VIZCAINO REAL
Odontólogo
De la Facultad de Medicina de Madrid
Enfermedades de boca y dientes
Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5

Nuevos métodos de explotación del secano

Experiencias realizadas y aplicaciones al gran cultivo

Que todo lo dicho no son lucraciones de gabinete, sino hechos positivos aplicables al cultivo en pequeña y grande escala, lo demuestran: 1.º Las experiencias oficiales de la Granja de Valladolid durante siete años, en el transcurso de los cuales ni una sola vez dejaron de patentizarse las ventajas económicas del sistema, registrándose, como promedio de los años 1916 a 1920 excedentes en el beneficio por hectárea (deducidos todos los gastos) de 150 pesetas para el trigo, de 110 para la cebada y de 93 para las leguminosas de secano. Por último, con la aplicación intensiva del sistema en pequeñas parcelas ha sido posible, en tierras no fértiles y en el clima duro de la meseta central, llegar a la estupenda producción de 3.600 kgs. de trigo por hectárea no conseguida, «en idénticas condiciones de medio y economía», por otro método alguno.

2.º Pero no es esto solo; la experiencia local en pequeña o mediana escala nada diría acerca de la posibilidad de generalizar el sistema adaptándolo a los distintos medios de la agricultura española, si desde el principio no hubiéramos solicitado la cooperación de los agricultores de diversas provincias y utilizado las enseñanzas que de sus prácticas se desprenden.

El ilustre ingeniero señor Quintanilla, que a su condición de técnico eminentemente une la de expertísimo agricultor en grande escala, cultiva «todas» las fincas que explota con siembras pareadas, y bien actualmente sus calles de 40 a 45 centímetros de anchura, con el cultivador monosurco, del sistema arrastrado por una sola caballería. Los resultados en algunos centenares de hectáreas (450 de cereales y casi otras tantas de leguminosas) han sido espléndidos: 93 fanegas de cebada (de 34 kgs.) por hectárea, más de 3.160 kilogramos.

El competente agricultor y presidente de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Valladolid señor Lasheras, adoptó desde un principio nuestro sistema y lo extiende progresivamente en toda su explotación. No solo observo —nos dice— en los trigos así cultivados, una mejor resistencia a la sequía, sino que por su grana zón es más perfecta, mayor la cosecha, y menos elevado el coste de producción, por ahorro de semilla y escardas a mano tan difíciles en estos tiempos.

En Guadalajara, el distinguido Ingeniero militar señor Palauca, alcanza en el cultivo de la cebada un éxito que considera fantástico y sin precedente en aquel término: 3.168 kilogramos de grano por hectárea.

En León, el perito agrícola y agricultor señor Villanueva, consigue con el sistema 1.400 kilogramos de trigo por hectárea, mientras que con el ordinario no pasa de 750.

En Albacete, el conocido propietario señor Tapia, cultiva 60 hectáreas de trigo, reduce en ellas la siembra hasta 60 kilogramos por hectárea y apesar de ello consigue aumentar en 300 kilogramos la producción, y suprimir el barbecho en gran parte de sus tierras.

En Castillejos (Madrid), don Manuel Escobar, aplica el sistema a 164 hectáreas y a pesar de suprimir el barbecho consigue mayor producción que sus vecinos.

En Córdoba, don José A. Duclás, adopta el método fajeado que aconsejamos cuando se carece de sembradora y obtiene 2.376 kilogramos de trigo por hectárea, sin barbecho desnudo.

En Murcia, el competente maestro nacional y entusiasta agricultor don Antonio García Candel, reduce la semilla hasta 54 kilogramos por hectárea, y obtiene con nuestro sistema mejor cosecha y más perfecta granazón aparte de suceder a otro trigo el dispuesto en líneas pareadas, y no haber dado cosecha el año anterior la tierra cultivada por el método ordinario.

A resultados análogos, llegan en la misma provincia don José Yelo y don Pablo Albadalejo (este último con el método fajeado). Y lo mismo don José Pérez Baquero, en León; don Baldomero Alonso, en Medina (160 hectáreas cultivadas en líneas pareadas); don Manuel Ripoll, en Nava del Rey; don Antonio Manzano, en Guadalajara; don Arturo Chamorro y don Gerardo Delás, en la provincia de Zamora; don Francisco Gómez de Santovenia; don Ignacio Ochoa, en Almansa; don Isidro Zapatero, en Castronuevo (Valladolid); don Francisco Figueras, en Gerona, etc.

No podemos por falta de espacio dar cuenta detallada de todas las experiencias, alguna de ellas como las de don Isidro Zapatero, realizadas en considerable extensión de terreno y con éxito verdaderamente notable, pero creemos que con lo dicho es suficiente para llamar la atención de los agri-

cultores hacia el «sistema de líneas pareadas», sino como solución definitiva y general, como orientación adaptable (en sus características d el espaciamiento, aparato, etc.) por si puede contribuir, con otros medios, a salvar a la agricultura española de su angustiosa situación actual. (1)

CARMELO BENAIGES DE ARIS.
Ingeniero Profesor de la Escuela de Ingenieros Agrónomos.

rfa, que así será difundida ampliamente entre las clases interesadas.

Dicho trabajo, ya precedido de una introducción de la que es autor el Presidente de la Cámara, Y. J. la memoria contiene extremos tan interesantes como los referentes

al rendimiento de nuestras tierras, superficie cerealista almeriense, coeficientes y equivalencias de trabajo, relación de fábricas o molinos harineros de la provincia, coste del kilogramo de pan, relación de las panaderías de la provincia, precio de producción del pan, etc.

La zona más productora de trigo es la que comprende los partidos judiciales de Huercal Overa, Vélez Rubio y Purchena.

El secano triguero abarca una extensión de 16.695 H^a y el cultivo de regadio 6.090 H^a. Calculando un rendimiento para el primero de 3'82 Qm y de 13'48 Qm para el segundo.

Enviamos nuestra enhorabuena al señor Silvela, por su aceptada labor en la jefatura del Servicio Agronómico, cargo que ha desempeñado hasta hace poco en Almería, al propio tiempo que agradecemos el envío de la citada memoria.

Servicio Agronómico Nacional

Memoria reglamentaria, redactada por el señor Silvela

La interesante cuestión de determinación del precio de coste del trigo, harina y pan en la provincia de Almería, es objeto de un detenido análisis y provechoso estudio por parte del joven ingeniero señor Silvela. La Cámara Oficial Agrícola, de la que es Presidente el culto abogado señor Rojivira, ha publicado dicha memoria.

Enviamos nuestra enhorabuena al señor Silvela, por su aceptada labor en la jefatura del Servicio Agronómico, cargo que ha desempeñado hasta hace poco en Almería, al propio tiempo que agradecemos el envío de la citada memoria.

Afortunadamente, para nuestra nación, va desapareciendo la errónea creencia de que la crianza del gusano de seda sólo era factible en el templado clima de nuestra zona meridional.

Siempre hemos considerado de gran importancia esta cuestión y a ella hemos dedicado preferente atención y actividad, siendo uno de nuestros primeros trabajos la instalación y funcionamiento de Escuelas prácticas de sericultura en los sitios más fríos de España, tales como Burgos y Soria, entre otros varios. En todos ellos se cosecharon abundantes y magníficos capullos de seda, de propiedades textiles muy superiores a las de los que se obtienen en Murcia y en nada inferiores a los de Cévennes (Francia) y Milán (Italia), reputados como los mejores del mundo.

Aun siéndonos doloroso el confesarlo, por tratarse de una nación que comenzó a criar gusanos

de seda varios siglos después que España, debemos tomar ejemplo de máxima importancia; en nuestra larga vida sedera he visto mucha del progreso sericícola y no nos de manifiesto que en ella se cultiva la morera y se cría el gusano de seda en toda la nación; nosotros en sitios donde la industria era desconocida, las que acágramos de capullos que se cose-

chan en el año, el 76 por 100 se obtiene en la zona septentrional, en lo más frío; un 18 por 100 en la zona central, y un 6 por 100 en la meridional, no obstante influir en favor de estas dos últimas zonas la bondad del clima.

A nuestros agricultores propietarios nos dirigimos principalmente. Su mayor cultura les hace saber que la industria sedera es胎able en nuestras más frías provincias y la más remuneradora de todas las industrias rurales. Por su mayor conciencia, por propia conveniencia, por humanidad y por patriotismo, están obligados a efectuar plantaciones de moreras y criar gusanos; darles todos los elementos necesarios (incluyendo moreras o su hoja) para que ellos hagan crías en sus domicilios, ayudados por sus familias; recogerles las cosechas de capullos y venderlas en el mercado más cercano. «Partiendo» después con ellos a medias los productos.

He subrayado a propósito las anteriores palabras, por que son de máxima importancia; en nuestra larga vida sedera he visto muchos casos de gran entusiasmo y excelentes resultados en las principales crías implantadas por los cincuenta millones de kilogramos de capullos que se cose-

DE INDUSTRIA

El perfecto alumbrado en los escaparates

el egoísmo en el propietario, cuando obsesionado éste por las cifras que señalamos en nuestros folletos divulgadores, demostrativas de que los gusanos de una onza de limiente pueden producir docenas pesetas de beneficio, un 115 por 100 de ganancia en menos de dos meses de trabajo, se obstinó en criar por su cuenta muchas onzas de semillas, muchos gusanos, sin tener en cuenta nuestras advertencias de que esta industria es exclusivamente rural doméstica y que su principal elemento es la mano de obra, desilusionando así al elemento obrero, que sólo veía aumento de trabajo desus habituales faenas agrícolas sin ningún beneficio y convirtiéndolo en el principal enemigo, causante material del fracaso de la industria.

Sistématicamente opuesto a toda innovación, muy aferrado a la ciega rutina, es el elemento obrero agricultor, pero haciéndole participar, a medias, en las ganancias, se interesa a regañadientes al principio y con afán después, pues el gusano de seda parece como si tuviese imán, es altamente simpatético; atrae, inspira gran cariño y para convercerse de ello basta con visitar la huerta de Murcia en el periodo álgido de la vida del gusano en cuya época, su población rural vive en estado febril; sólo habla de gusanos, casi no duerme, ni tiene hora fija para dormir, cede su casa a los gusanos y vive bajo los árboles.

Por este gran cariño a los gusanos, permitásemos denominar a Murcia la «Covadonga sericicola». Ojalá tengamos en España otro caso de reconquista, sericicola esta vez, y así como la iniciada por don Pelayo hizo explosión en el Norte erróneamente hacia el Sur, siguiendo las arterias de nuestros mate, debe de instalarse a la altura caudalosos ríos, lleve la de ahora una de la vista, pues con ello lo que corriente inversa y en plazo breve consigue es que la mirada del visísmo se unan la Covadonga murciana y la asturiana por medio de un inmenso manto de moreras.

FELIPE GONZALEZ MARIN
Ingeniero Agrónomo, director de la Escuela Superior de Sericicultura e Industrias Zootécnicas de Murcia.

Deambulando de noche por las calles de una población, salta a la vista del más profano en la materia, la poca importancia y en múltiples casos la errónea solución que gran parte del comercio da al problema del alumbrado en los escaparates de sus establecimientos. Algunos comerciantes, movidos por un sentimiento de mal entendida economía, los iluminan deficiente, anulando con ello el poder atractivo de sus mercancías; otros, por el contrario, haciendo manifiesto abuso de lámparas no protegidas, logran atraer a distancia al transeúnte, pero neutralizan esa ventaja, debido a que la cegadora claridad impide el que puedan examinarse los objetos expuestos con la debida tranquilidad.

Como vulgarmente se dice, los extremos son perjudiciales. ¿Cuál es la misión exacta del alumbrado en un escaparate? Indudablemente la de presentar el género visiblemente, iluminándolo en las mejores condiciones, a fin de realizar en lo posible su valor adquisitivo.

Para lograrlo es indispensable conocer en el interior de la vitrina un alumbrado, cuya instalación si tuada de preferencia en el marco superior de ella, permanezca oculta a la vista del transeúnte. Una equivocación muy extendida es la de creer que el alumbrado, se trate bien de luz brillante o de alumbrado en un escaparate se logra colocándola suficientemente elevada, a fin de que no pueda interponerse entre la

vista del público y los objetos expuestos. Tal sistema puede llevarse a cabo, colocando la instalación en la parte superior y reflejando la luz por medio de eficaces reflectores.

Un alumbrado hermoso, apropiado y efectísimo, se obtiene con las lámparas «Soffitten», colocándolas en los marcos interiores, superior e inferior del escaparate, completamente invisibles a la vista del público. Ese sistema de alumbrado ofrece las características del alumbrado de un escenario, dando la sensación el escaparate de un espectáculo escénico, en el que los objetos expuestos actúan en la representación.

Todo comerciante inteligente, buen calculador de sus intereses, debe tener bien presente que todo desembolso realizado en el sentido de dotar los escaparates de su establecimiento de un alumbrado perfecto, aun cuando ello traiga aparejado algo de aumento en la potencialidad luminosa, significa para él un beneficio positivo, ya que todos sus artículos perfectamente visibles a la observación del público dada su vistosidad, realzarán considerablemente su valor de venta lo que indudablemente se traducirá en un aumento sensible en la subida de los géneros y beneficios para su establecimiento.

De Instrucción pública

Asamblea de la Asociación Nacional de Maestros

Entre las conclusiones aprobadas y consideradas de inmediata realización, por los representantes del Magisterio en la Asociación Nacional de Maestros figuran:

Creación de cuantas escuelas faltan, e implantación en uno o varios presupuestos de la siguiente escala de sueldos:

630 plazas de 8.000 pesetas; 944 de 7.000, 1.890 de 6.000; 7.876 de 5.000; 8.624 de 4.000, y 11.536 de 3.000.

Reforma del Estatuto del Magisterio, orientado en las peticiones repetidamente formuladas por la Asociación Nacional; formación de un solo escalafón sin distinción de plenos ni limitados; suspensión indefinida de las oposiciones restringidas anunciadas entre maestros del primer escalafón; concisión de plenitud a los maestros del segundo que hayan aprobado o aprueben las oposiciones restringidas, y que la función inspectora sea ejercida por personal que figure en el escalafón general del Magisterio.

La sesión de clausura fué presidida por el Director general de primera enseñanza, el que después de poner de relieve la buena disposición en que con relación al Magisterio se encuentran las autoridades de la enseñanza, prometió la reforma del escalafón, contando con los valores positivos del Cuerpo, censurando al mismo tiempo la labor de los pleiteantes egoístas que tanto daño hacen a la colectividad.

Pago de pasivos

Se ha recibido en la Sección administrativa de primera enseñanza el cheque para el pago de las atenciones de las Clases pasivas del Magisterio.

Mañana lunes, quedará abierto el pago en el domicilio del habitual de las mismas, señor Cid Messe.

La banda municipal

El programa de las obras que ejecutará la banda municipal, hoy domingo, de once de la mañana a una de la tarde, en el Paseo del Príncipe, es el siguiente:

«Granito de Sal», (paso doble) — Flogietti.

«Doña Francisquita», (canto de la juventud y el Marabú), a petición — Vives.

«Homenaje a Chapí», (fantasia), a petición — San Miguel.

«La Ciudad Eterna», (fantasia), estreno — Granados.

«Los Gavilanes», (paso doble). — Guerrero.

Misión sagrada

El padre que vigila la salud de su familia, cumple esa misión y mayormente cuando está convencido de que el famoso Jarabe de Hipofosfitos Salud dà resultados sorprendentes contra la pobreza de la sangre, la anemia, la tuberculosis y el rachitismo. El padre consciente de su misión procura no falte a sus seres queridos el raudal de sangre y salud que asimilan con cada cucharada del excelente

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Fabricado en fábrica propia.

Yo estoy satisfecho de la vida!

desde que no he vuelto a padecer de

Estómago

gracias al uso del

DIGESTÓNICO

Misión sagrada

El padre que vigila la salud de su familia, cumple esa misión y mayormente cuando está convencido de que el famoso Jarabe de Hipofosfitos Salud dà resultados sorprendentes contra la pobreza de la sangre, la anemia, la tuberculosis y el rachitismo. El padre consciente de su misión procura no falte a sus seres queridos el raudal de sangre y salud que asimilan con cada cucharada del excelente

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Fabricado en fábrica propia.

de la tarde

al especial

El alcalde de Madrid.—Último mando detalles

El alcalde de Madrid señor conde de Vallellano, estuvo esta mañana en la Presidencia conferenciando con el marqués de Magaz.

Al salir, manifestó a los periodistas que estaba ultimando los detalles para el homenaje que se le ha de tributar a los Reyes el dia 23 del actual.

Además dijo que todos los ayuntamientos de España le habían enviado la contestación, adhiriéndose al acto.

Agregó el señor conde de Vallellano, que el dia 23 por la noche se celebrará un banquete en el Palacio del Hielo, al que asistirán seis mil comensales, siendo probable que asista el R.^o y.

Ahora— terminó diciendo el alcalde— se me plantea un problema, y es el de ver dónde se pueden alojar a tantas personas.

Noticia desmentida
Ha sido desmentida la noticia que circuló ayer, referente a la supuesta agresión a pedradas al automóvil que conducía por la carretera, al ilustre hombre público señor Maura.

Nombramiento
El diario oficial en su edición de hoy, da a conocer el nombramiento de don Carlos Crespo para desempeñar la Secretaría de la Audiencia provincial de Gerona.

El señor Crespo desempeña en la actualidad la vicesecretaría de la Audiencia de Almería.

Despachando con el Rey
El general Hermosa, vocal del Directorio, ha estado esta tarde en el regio Alcázar.

Al salir y ser interrogado por los periodistas, sólo se limitó a decir que su visita obedecía a tener que despachar algunos asuntos con el Monarca.

PERPEN

la subasta con arreglo a aquella tráfar de este asunto y aclarar los conceptos, va a reunirse la Comisión de Hacienda.

El arrendatario expone que él cobra no con arreglo al padrón en el que existe muchas equivocaciones, sino por el máximo de la riqueza que cada uno posee.

Veremos el criterio que prospere, pues el asunto es de verdadera importancia.

FUTBOL

En el campo de futbol, tendrá lugar hoy el partido concertado entre los equipos «Los Luises» y «Fortuna».

Este encuentro que comenzará a las tres y media de la tarde, es el segundo que en nuestro campo deportivo se celebra entre sociedades futbotísticas no federadas, y en el que se disputan el campeonato correspondiente.

Sobre el fuego de anteayer

Los obreros del almacén de maderas y fábricas de hielo y aserrín propiedad de los herederos de don Angel Pastor, que anteayer mañana fueron pasto de las llamas, estuvieron durante el dia anterior realizando algunos trabajos para que el fuego no continuara en varios sitios, aunque con escasa importancia.

Hubo necesidad de que la regadera mecánica del Municipio fuese un rato para arrojar cantidad de agua sobre el fuego que aun quedaba en la parte interior.

Como dijimos ayer, los daños causados por el fuego son grandes, no pudiéndose aún hacer un cálculo definitivo, hasta que se haga una inspección detenida y haya seguridades de no ocurrir algún accidente.

Como dijimos en el número anterior, todo lo que ha sido pasto de las llamas estaba asegurado, menos lo que corresponde a la fábrica de hielo que es de un valor importante.

A. RAMIREZ SANCHEZ
Médico especialista
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Paseo del Príncipe, 43.

el enemigo...
posición de Sidi Mesaud, la que tirotearon durante largo rato.

Nuestras tropas rechazaron la agresión, causándoles muchas bajas que fueron vistas.

Grupos de rebeldes cañoneados

También nuestras baterías de Alarun, Buahora y Tizzi-Azza, cañonearon a varios grupos de moros rebeldes, los que se dieron a la huida.

Otro encuentro

La harca que manda el comandante Varela, tuvo un encuentro con moros rebeldes, abandonando éstos cuatro cadáveres con armamento.

Encargo de mando

Ha marchado a Tafersit, con objeto de tomar posesión del mando de la columna que allí opera, el coronel Vela.

Primo de Rivera a Melilla

Telegraftan de Melilla que allí se asegura que antes de marchar a Madrid el Alto Comisario en Marruecos y Presidente del Directorio Militar general Primo de Rivera, irá a aquella plaza, en la que permanecerá de uno a dos días.

Es probable añaden los citados despachos—que dicho general llegue el dia catorce del actual.

Visita a una posición

Invitados por los oficiales que forman parte de la medida Tafersit, que guarnece la posición de Kassiacha, sitiada frente al vado denominado Melilla en el río Muluya, visitaron esta posición algunos oficiales de las tropas nación y Hacienda francesas.

Estos fueron obsequiados bernadores civiles de Oviedo expléndidamente, celebrándose un banquete, a cuya ter-

términos en que se expresó el señor Bueno, rogando al mismo tiempo que en su nombre como en el de sus camaradas, hicieran llegar su saludo al Comandante general de la plaza señor Sanjurjo.

Tranquilidad.—Un ataque

Dicen de Tetuan que en la zona internacional reina completa tranquilidad.

Añaden que el enemigo atacó a los puestos instalados recientemente.

Una conferencia

El teniente coronel González Carrasco, ha celebrado una extensa conferencia con el Alto Comisario en Marruecos general Primo de Rivera.

Para el Aguinaldo del Soldado.

El consul de España en Orán, ha remitido al general Primo de Rivera 8.000 francos con destino al Aguinaldo del Soldado.

En el Fondac

Los regulares de Tetuán y Larache, han acampado esta mañana en Fondac.

Varias noticias

Madrid, 10
Despacho con los subsecretarios.—Visitas

El contralmirante marqués de Magaz estuvo esta tarde en la Presidencia.

Con el Presidente despacharon los subsecretarios de los Departamentos de Gobernación y Hacienda.

Después le visitaron los gobernadores civiles de Oviedo y Zaragoza y el capitán general de la quinta Región.

DESDE VERA

Un acto religioso

A las 8 de la mañana del dia 5 del actual, ha tenido lugar la solemne bendición de la capilla de Nuestra Señora del Mar, adscrita al Real Hospital de San Agustín, de esta ciudad, cuya ceremonia llevó a cabo el párroco Arcipreste don Alfonso López Sánchez, asistido por los presbíteros don Alfredo Almunia López y don Antonio Ferrer Galindo. A continuación celebró el Santo sacrificio de la misa, dicho párroco, con asistencia de los referidos señores sacerdotes.

Por varias señoritas de la localidad, alumnas de los colegios de dicho hospital, se cantó la preciosa misa a dos voces, de Sancho Marraco.

La oración sagrada estuvo encomendada al R. P. Hilario Orzanco, Director General en España de la Asociación de la Medalla Milagrosa, cuyo orador, con fácil, docente y elevado estilo, hizo de sus excelencias el más brillante panegírico.

Por la tarde y con exposición de S. D. M. se dió comienzo al solemne triduo a la Milagrosa, celebrado en conmemoración y acción de gracias por haberse realizado la bendición de dicho templo.

En el triduo de la tarde del 6, se procedió a la imposición de mas de 600 medallas de la Milagrosa, y el sermón estuvo a cargo del aludido R. P. Orzanco.

El 7, a las 8 de la mañana, se celebró la comunión general, que resultó en extremo consoladora, por lo numeroso de los fieles que se acercaron a la Sagrada Mesa, y a las 11 y 30, el Prelado de la Diócesis I. S. Fray Bernardo Martínez Noval, que recorre estos pueblos en visita pastoral, dió mayor realce a estos simpáticos y memorables cultos, celebrando en dicha capilla solemne Misa de Pontifical. Por la tarde tuvo lugar el último triduo, al que como todos los demás actos ya reseñados, concurrieron numerosos fieles, siendo incapaz la capilla para contenidos.

Gran júbilo experimentan hoy todos los veratenses al ver, por fin, reedificada esa simpática capilla que evoca cristianos y gratísimos recuerdos de su niñez.

En Abril de 1920, dado el estado ruinoso de la techumbre de la capilla, se procedió a derribarla, quedando solo subsistentes los muros; al poco tiempo, y por suscripción popular, se erigieron los arcos, en tiempo de la R. Superiora, Sor Sabina Calatá; en 1.915 siendo superiora Sor Patricia Uriz que hoy lo es del Colegio de San Vicente, de Zaragoza, y según se conmemora en la fecha de la lápida colocada sobre la puerta del templo,—se dió nuevo impulso a las obras, mucho tiempo paralizadas por falta de fondos,—y fueron construidas las bóvedas, y por el año 1920, fué erigida la torre, que coronó los meritorios esfuerzos de la celosa superiora ya mencionada. A partir de esta fecha, la dignísima sucesora de dicha Superiora

R. H. Sor María Zurita Salud, perteneciente a la antigua institución religiosa, fundada por el Gremio de Mercantes, y que en 1.775 fué incorporada al dicho Real Hospital, mediante oficio de don Ramón de Ermida, Oidor del Real Consejo de S. M. en la Cancillería de Granada y Visitador de cuentas del Obispado de Almería.

Hoy, el fervor religioso de los hijos de esta M. N. y M. L. ciu esta reseña, lamentamos no poder dad experimenta inmenso júbilo consignar los nombres de las personas que generosamente han con

desta capilla de María del Mar, tribuido con limosnas en metáli-

co a la reedificación del templo; concretándonos a los donativos en efectos, citaremos el lindo retablo colocado a la izquierda de la puerta de entrada y las imágenes que contiene, cedidas por los herederos de doña Clara Albaracín Arosamena; la escalera y baranda de marmol del presbiterio, por don Domingo y José Cano Teruel, (que tambien legó algunos bienes a este Real Hospital); parte de la cristalería por don Juan Madariaga y Orozco; las efigies de Santa Isabel y los Santos Místicos, en talla, por don Francisco Montoro Reyes; una preciosa araña de cristal, por doña Luz Ruiz Ramírez de Ferrer; el portal del templo, por la señorita Magdalena González Casanova; el pavimento de la Sacristía, por el actual alcalde, don Juan Cuadrado y Ruiz; la hermosa imagen de la Milagrosa (talla) por don Francisco Cervantes Martínez; y una campana por don Carlos Balhsem.

Gran encomio merecen todos los donantes de limosnas y efectos por su reconocida piedad, que han contribuido a que se lleve a feliz cima la reedificación de esa capilla, a cuya labor, consagraron su fervor y entusiasmo las RR. Superiores Sor Sabina Catalá (q. e. p. d.), Sor Patricia Uriz y la actual Sor María Zurita Galindo, dignas de grata memoria. A la inagotable piedad de esta última se deben muchos donativos en metálico y el edificio situado en la plaza de la Marquesa de Esquilache, que adquirió de su peculio particular, para cederlo como ensanche al Hospital, que pue de hoy figurar dignamente entre los de muchas capitales.

Que Dios bendiga a cuantas personas han cooperado a tan simpática y meritísima reedificación ya reseñada.

JUAN A. DE MECA Y GIMENEZ
Vera 8 Enero de 1925.

Vapores Correos Españoles

DE LA
COMPAÑIA TRANSOCEÁNICA DE NAVEGACIÓN
DE BARCELONA
LINEA ANTILLAS

El vapor correo CADIZ salió del puerto de Almería el dia 23 del actual para los de Santiago de Cuba y Habana, admitiendo carga y pasajeros de tercera clase para dichos destinos.

Precio del pasaje en tercera incluidos todos los impuestos 530'00 pesetas.

Precio del medio pasaje en tercera incluidos todos los impuestos, 272'50 pesetas.

Para informes su Consignatario en este puerto, don LUIS GAY PADILLA, CALLE GERONA, 22.

Carbones

Cardiff 1.^a Almirantazgo menudo y grueso

Anthracita inglesa COBBLES cribada

Carbón fragua inglés

Carbón Asturiano cribado y menudo

PRECIOS ECONOMICOS

HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ,
GERONA, 5.



Hijo de Ramón A. Ramos

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Antes Franco Española de Navegación

Rápido servicio semanal entre BARCELONA, ALMERIA, MOTRIL ALGECIRAS y MÁLAGA.

Con los vapores MARIA R., MARIA DELMAS DE R., RAMON R. MANELINA R., ROBERTO R., ENRIQTETAR. y MANUELA.C de R.

Salida de Barcelona directo para Almería

TODOS LOS DOMINGOS

Salida de Almería para Motril, Algeciras, Málaga

TODOS LOS MARTES

Salida de Almería para Barcelona directo

TODOS LOS DOMINGOS

Informará. Hijo de Alfredo Rodriguez, Gerona 5.

Para informarse bien

Lea usted "La Crónica Meridional"

DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ

CADA VEZ QUE SE APlica REAPARECE

MENOR NUMERO DE PELOS

IGUAL QUE CON LA

DEPILACION ELECTRICA

Se vende en todas partes

JOVINCELA Avda. 808 BARCELONA

D venta: Farmacia de la Viuda de V. V. Pérez.

Comentarios a las declaraciones de Romanones.

En su número de hoy, comenta el diario conservador «La Epoca», las declaraciones hechas por el conde de Romanones, que anteriormente ha telegrafizado.

Lo que dice el conde respecto al régimen presidencialista, lo elogia «La Epoca», pero cree ésta que la Constitución no debe reformarse ni aun ligeramente como preconiza Romanones.

Cotizaciones de Bolsa

Déuda 4% interior	68 40
Id. 5% amortizable	00'00
Id. 4% idem	00'00
Banco de España	566 00
Español de Crédito	165 00
Tabacalera	000 00
Londres a la vista	33 71
París a la vista	37 75
Dólar	7'03

Tercero grave

Le ha sido hoy amputada una pierna, a consecuencia de padecer un tumor, motivo por el cual se encuentra en la plaza de Valencia, al conocido picador «Zurito Chico», que pertenece a la cuadrilla del matador de toros Sanchez Megías.

El estado de dicho picador es muy grave.

Trabajos de la Policía contra las menores fugadas

Prosigue su campaña la Policía de Madrid, para la persecución de los menores fugados de sus domicilios.

Hoy han sido detenidos dos muchachos de 15 años de edad, llamados Rufino Castro y Nicolás Cuchales, que se habían fugado de sus respectivos domicilios y se disponían a marchar en el tren de Andalucía.

También ha sido detenida María García, que se fugó de su domicilio materno.

A la llegada de un tren militar, fué descubierto bajo un asiento, un muchacho llamado Francisco García, fugado del hospital de Baeza.

Accidentes automovilistas. Heridos graves

En la calle de Segovia, de esta Corte, un automóvil arrolló esta tarde a la niña de siete años de edad, Carmen Boix, dejándola en estado agónico. El auto desapareció enseñando sin poder ser encontrado.

También en la Ronda de Atocha, otro automóvil arrolló al niño de ocho años Leo para recojerlo en Ma-

poldó Pascual, resultando éste en estado grave.

Emigración e inmigración

Según una estadística publicada hoy, la emigración habida en España durante el año anterior de 1924, fué: salieron 60 198 varones y 28.822 hembras, de los cuales marcharon a la mayoría a la República Argentina. El mayor contingente lo dieron Galicia, Asturias y Cantabria.

En igual tiempo regresaron a España 28.095 varones y 8.404 hembras.

Enfermo mejorado

Se encuentra bastante mejorado en Barcelona, el doctor Recasens.

Sobre el Código rural

La prensa de hoy reproduce las peticiones de los periodicos de algunas provincias, para que se implante el Código rural.

Reunión del Directorio

Se ha reunido hoy el Directorio Militar presidido por el marqués de Magaz.

Duró la reunión unas dos horas.

Al salir el general Vallespinosa, nos dijo que las noticias recibidas de Marruecos acusaban tranquilidad.

Además nos manifestó que se habían despachado varios expedientes del ramo de Guerra y que se aprobó un Real decreto para el régimen de valoración de mercancías para los efectos estadísticos y fijación de futuros derechos arancelarios.

Una conferencia

La comisión Administrativa de las Escuelas Náuticas, ha celebrado hoy una conferencia con el vocal del Directorio general Navarro.

PROVINCIAS

Madrid, 10

Para un monumento

Comunican de Badajoz que una vez que en Madrid se ha llevado a feliz término la fundación del busto y ornamentos del proyectado monumento a la niña de siete años de edad, Carmen Boix, erigirá al Divino Morales, será nombrada una comisión que se encargue de abrir una suscripción pública al objeto

dried y poder inaugurar dicho monumento lo antes posible.

Diferentes noticias de Barcelona.

Se han recibido de Barcelona, las siguientes noticias:

En el vapor «Escolano»

lidos 60 198 varones y 28.822

marcharon a Melilla, 924 re-

clutas.

—En la calle de S. Pílvera —En la calle de S. Pílvera

charon la mayoría a la República Argentina. El mayor da, han sido presas de intoxicación por un escape de gas,

tres modistas que se hallan

en esta lo grave.

—Frente a la Estación de Francia, chocaron un tranvía y un carro del ramo de Intendencia militar, resultando heridos el soldado Pedro Lafuente y el cabo Amilio Gil.

—A un vagón que estaba destinado para Tarragona, le taladraron la techumbre, robando de él géneros valorados en unas 80.000 pesetas.

PERPEN

Incendio en un barco de vela

A la una y media de esta madrugada, las campanas de la Catedral y de la Vela, dieron las señales de fuego.

Este se había iniciado en la balandra «Josefa Iglesias», de la matrícula de Valencia, surta en el muelle de Levante, frente al Parque Alfonso XII.

El fuego fué advertido poco antes de dicha hora, por los tripulantes, saliendo gran cantidad de humo de las bodegas que estaban cargadas de esparto que trae para nuestra capital.

Por falta de material de incendios, no se pudo en un principio arrojar agua a las bodegas, hasta que pasado gran rato, llegó el motor de los señores Rorco que prestó los auxilios necesarios.

El fuego en poca densidad continuaba a la hora que cerramos esta edición, lográndose dominar aquél.

La balandra «Josefa Iglesias», es la que hace cerca de dos años fué abordada a la entrada de nuestro puerto por el vapor «Ampurdan», que hoy se llama «Maria R.» sufriendo aquella importantes averías.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Especíacos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico
REAL, NÚM. 15.— ALMERIA

GACETILLA

Cuatro. «pájaros»

Hallálose ayer mañana en el Mercado público Ignacio Ortega Gómez, se aproximaron a él para saludarle e invitarle a unas copas a lo que no accedió, Antonio Cabrera Ruiz (a) El Cojo Cabrera, Rafael Rodríguez Carrillo (a) El Burquero, Juan Martínez Díaz (a) El Oiva y Alejandro Granados López.

Cuando estos «pájaros» se retiraron, notó el Ignacio Ortega que le habían robado una libra esterlina que llevaba colgada de la cadena.

Han sido detenidos los señores denunciados, menos el Juan Martínez.

Destete de los niños

Las diarreas producidas en este periodo de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Suárez Carlos.

Gitanos que apalean

En la calle de la Reina, cuatro gitanos, uno de ellos conocido por Baldomero, apalearon a Emilio Martínez Carrero, causándole a éste erosiones en el brazo izquierdo.

Los cañis se dieron a la fuga después de «solfeo» a Emilio.

Per timbre

Durante el próximo pasado mes de Diciembre, le han correspondido al Ayuntamiento por derechos del timbre en los espectáculos públicos, la cantidad de 498'88 pesetas.

Los delegados gubernativos

Se ha dispuesto que los Gobernadores civiles que por especiales motivos juzguen de esta forma la continuación en su provincia de un número de Delegados gubernativos superior al que las asigna el Real Decreto de 30 de Diciembre último, lo propongan al ministerio de la Gobernación.

De Ornate

Ayer solicitó del Ayuntamiento don José Rodríguez González que se le den líneas para edificar en la calle de Restoy.

Una denuncia

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado María Jurado Quesada, que el pasado mes de Diciembre entregó a Francisca Hernández (a) La Gacha, nueve papeleras del Monte de Piedad a responder de 15 pesetas que le había prestado, y que al ir a recoger parte de dichos recibos para renovar el empeño, «La Gacha» se negó a devolverlos, causándole perjuicios a la denunciante.

UNA CIRCULAR

De interés para los comerciantes

La Junta Central de Abastos ha digido la siguiente circular a la Provincial, que interesa a los comerciantes:

«Acordada la creación de un Boletín de cotizaciones de artículos de primera necesidad de la Junta Central de Abastos, con objeto de simplificar trámites dilatorios y multiplicidad de comunicaciones, estableciendo un lazo permanente de unión entre las Juntas provinciales entre sí y de estas con la Central, con la consiguiente economía en los gastos y ahorro de tiempo para el personal, y con el fin principal de que las estadísticas de precios y existencias de artículos de primera necesidad tengan la necesaria garantía de exactitud por el carácter oficial de este órgano de publicidad de la Junta Central, y sirva de norma para la regularización de precios, inteso de V. S. que a partir del 1º del próximo año se cumplimenten las instrucciones siguientes, confiando en su celo e inteligencia para el mayor éxito.

A este efecto y para mejor cumplimiento de la Real orden de 7 de Diciembre de 1923 («Gaceta» de 9), los Delegados gubernativos como Presidentes de las Juntas locales de Información Comercial, y en su defecto los Alcaldes o autoridades que les sustituyan y con arreglo a la R. O. C. de Gobernación de 28 de Noviembre último («Gaceta de Madrid» número 334.), remitirán a las Juntas provinciales los días 1º, 10 y 20 de cada mes, los precios de los artículos de primera necesidad en la forma que se detalla en el estado adjunto; trigo, harina, pan de familia, cebada, centeno, maíz, arroz, patatas, judías, garbanzos, aceite, azúcar blanquilla y píle, ganado vacuno, lanar y de cerda, huevos, leche, bacalao, carbón mineral y vegetal, bien entendido que los precios de estos artículos han de darse aplicando os a las medidas del sistema métrico decimal, es decir, que de las medidas usuales en cada pueblo serán hechas las equivalencias al sistema legal, y que del ganado se dará el precio en vivo, en canal y por kilogramos. Los puertos de Coruña, Vigo, Gijón, Ferrol, Santander, Huelva, Barcelona, Cádiz y Málaga comunicarán por clases y en kilos los precios del pescado en subasta y puerto.

Sin perjuicio de facilitar los precios de los artículos que se detallan anteriormente, se hará especial mención por las autoridades encargadas de este servicio, de aquellos productos de primera necesidad que se produzcan principalmente en su demarcación y constituyan la base esencial de su producción.

Al propio tiempo, facilitará también los datos de existencias y proximadas de todos los artículos procurando que se ajuste en lo posible a la mayor exactitud.

Las Juntas provinciales remitirán estos datos en la forma que se detalla en el adjunto estado a esta Junta Central con la debida anticipación, a fin de que se encuentren en poder de la misma los días 5, 15 y 25 de cada mes y para el caso de que por cualquier circunstancia no pudieran hacerlo en tales fechas por oficio, lo comunicarán telegráficamente, al objeto de que lleguen con la mayor puntualidad.

A esta Circular se le dará la mayor publicidad insertándola en el «Boletín Oficial» de esa provincia y procurando también que lo haga la Prensa local.

Dios guarde a V. S. muchos años.

Madrid 29 de Diciembre 1924.
— El Delegado general, ROBERTO BAAMONDE.»

Se han dado órdenes a los comerciantes para que sin pretexto alguno presenten en el Gobierno civil los días 10, 20 y 30 de cada mes, una relación de los géneros que obran en su poder y precio de los mismos.

A los que no cumplan en esos días con dichos requisitos, le serán impuestas multas en metálico

DE LA ACCIÓN SOCIAL

El Retiro Obrero

La Caja de Previsión social de Andalucía Oriental, ha organizado una serie de conferencias, en su región, de divulgación del régimen de retiro obrero obligatorio, habiéndose ya efectuado, con feliz resultado, actos en Málaga, Vélez Málaga, Antequera y Archidona, en los cuales han tomado parte representantes de la misma y los vocales de la Comisión Paritaria Nacional del Instituto de Previsión, señores Vigil y Cabello, los que continuarán actuando en este curso.

Como continuación del referido ciclo, anteayer se efectuaron actos en el local del Sindicato Ferroviario en Granada, y en el del Sindicato Agrícola del pueblo de Albolote.

Anoche celebraron una conferencia en el domicilio del Sindicato Mercantil, también de Granada, en el que tomaron parte varios oradores.

Para hoy, se celebrarán actos en Guadix y Loja, y el 12 en Iznájar.

nalloz, y así, en varios pueblos importantes de Granada.

Continuarán en las de Almería y Jaén.

OTRA SUSCRIPCIÓN

Para los niños de San Ildefonso

Raciación de los señores que han donado para los niños huérfanos del Colegio de San Ildefonso de Madrid, participes aquellos del vigésimo del número 7.541, que repartió don Emilio Soriano Martínez:

Don Carlos Miras e hijo Juan, 50 pesetas; don Antonio Miras, 5; don Ignacio Berenguer, 5; don Diego Hernández Pardo, 5; Peñaloz, Parador del Príncipe, 5; don Pascual del Hoyo, 5; don Luis Berenguer Navarro, 5; don Gonzalo Saez Sánchez, 5; don Juan Vega, 5; don Francisco Ruano Torres, 5; don Manuel Córdoba, 5; don Salvador López, 5; don José Pardo, 5; don Francisco Montero Hueso, 5; don José Rodríguez, 2'50; don Antonio Zamora, 2'50; don Luis Navarro, 3; don Felipe García, 2; don Luis Guiérrez, 2; don Luis Quintas, 2; doña Angeles Giménez, 2; don Luis Hernández, 2; doña Isabel Martínez Navarro, 2; don Rafael Bascuñana, 2; don Francisco Bascuñana, 2; don José Martínez, 5; don Pio Navarro Moreno, 10; don Juan Plaza Plaza, 1; don Felipe del Aguilera, 1; don Julian Sorroche, 1; don Joaquín Martínez Moreno, 1; don Antonio Carrión, 1; don Francisco Alonso, 1, y don Emilio Soriano, 30.—Total, 200 pesetas.

CARBONES

Por vapor RIGMOR espero
un cargamento

M. BERJON, Bouleyar, 59.

PRIM

ORTOPÉDICO EN ALMERIA.

Fijamente el día 14 de todos los meses en el Hotel Simón recibirá en Almería, este afamado Ortopédico de Madrid, calle Preciados número 33. Casa fundada hace medio siglo.

Piernas y brazos artificiales

Las perfecciones

mas grandes producidas después de la guerra Europea. Aparatos para la curación de deformados, jorobados, piernas o pies torcidos, parálisis, tumores blancos, fajas elásticas para señoras y caballeros para vientres voluminosos, embarazo, operados, descensos de matriz, riñón flotante, etcétera. Medias elásticas para varices y llagas. Aparatos electro magnéticos para sordos y mudos y para curar el desgaste y debilidad de los nervios.

Hernias

Creadores del COJIN HERNIARIO PRIM tratamiento ideal y patentado con el número 46.169. El más perfecto, científico completo, cómodo y económico para curar toda clase de Hernias.

Todos los meses SIN VARIAR DE FECHA nuestro eminente especialista recibirá consulta completamente gratis en

Almeria dia	14	Hotel Simón de	9 a 5.
Cuevas de Vera,	15 y 16	Comercio	3 a 5 y 9 a 12.
Baza	17	Mariquita	9 a 5.
Guadix	18	Comercio	9 a 1.
Granada	19	Victoria	9 a 5.



Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Número de doce páginas

TRIBUNALES DEL PUERTO

Almería, 20 de octubre de 1923.
BOLETIN OFICIAL DE ALMERIA
sobre el establecimiento de la Audiencia.

Para sentencia

Ayer mañana se celebró la vista de la causa seguida en el juzgado de Gárgal, contra Juan García González, por los delitos de estafa y uso de nombre supuesto.

El juicio quedó visto y concluido para sentencia.

Absolución

El tribunal de la sección I segundada ha dictado sentencia en la causa seguida en el Juzgado de Cañizar, absolviendo libremente al procesado Blas García Pascual, a quien se le acusaba de un delito de robo.

Sentencias para mañana

Sección primera. Causa del juzgado de Almería (distrito de la Audiencia), contra Joaquín Ucés Ramírez, sobre atentado. Abogado, don José María Mañoz Campos; procurador, don Pascual Rodríguez, del mismo juzgado, contra el traje Miguel Rodríguez Castillo, sobre lesiones. Abogado, don José González Matallana; procurador, don Fernando Escobar; asistencia, Segundo. Causa del juzgado de Cañizar, contra Doña Pascualina Ruiz, contra injurias. Abogados, don Manuel Esteban Navarro y don Eulogio Romero del Castillo, procuradores, don Fernando Escobar, y don Fernando Grisolia.

Motores de aceites "Grossley"

desde 6 caballos, entregas inmediatas.

VICENTE AZNAR

Conde Offalia, 30.

Boletín Oficial

Extracto del correspondiente al día 8.

La Junta Central de Abastos publica las medidas generales que es necesaria para que las Juntas provinciales dispongan de los datos para vigilar la industria de harinas destinadas a la elaboración del pan.

Vacante del cargo de secretario del Juzgado municipal de Biarres.

Juntas municipales del Censo electoral de Vélez Blanco, Huercal Overa y Lubrin.

Edictos de los Ayuntamientos de Chirivella y Alcontar.

Continuación de la relación de licencia de uso de armas expedidas en este Gobierno civil durante el mes de Octubre último.

Doctor Eduardo Pérez Gago

DEL HOSPITAL PROVINCIAL de Almería. Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

ANÁLISIS DE SANGRE, CERATOS, ORINA, DEMAS PRODUCTOS PATOLÓGICOS.

TRATAMIENTO ANTIRRÁBICO COMPLETO.

Consulta: Eduardo Pérez, 7.

Hé aquí el movimiento del puerto habido en el dia de ayer:

DE ENTRADA

Vapor español «Peris Valero», de Melilla, con carga general y 18 pasajeros. Idem idem «Vigente Ferrer», de Melilla, con carga general y pasajeros. Idem idem «Cabo Santa Pola», de Aguilas, con carga general y nueve pasajeros.

Idem francés «Formosa», de Las Palmas, con carga general y 22 pasajeros.

Vapor español «Peris Valero», para Cartagena, con carga general y pasajeros. Idem idem «Vicente Ferret», para Barcelona, con carga general y pasajeros.

Idem idem «Cabo Santa Pola», para Melilla, con carga general y pasajeros.

Idem francés «Formosa», para Marsella, con carga general y pasajeros.

Goleta española «San António», para Orián, con carga general.

Juzgado Municipal

damente dirigen los maestros Raúl da y López Fernández.

Una vez terminado su comprobado con la Empresa de nuestro elegante coliseo, embarcará mañana en el vapor correo de África, con rumbo a la plaza de Melilla, para actuar en el teatro Alfonso XIII de aquella ciudad.

Deseamos a estos notables artistas los mismos éxitos que cosecharon durante su actuación en nuestra capital.

Doctor J. Compañ

De la Sociedad de Párvulos y Pequeñas del pecho.

Profesor alumno del Dispensario anti-tuberculoso María Cristina

de Madrid.

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón.

Moderna instalación de los RAYOS X.

Consultar: Bulevar del Príncipe 81.

Almacén de Paquetería DE

Francisco Escamez M. r. s.

Plaza de Nicolás Salmerón, 3.

Gran surtido en boîtes de señora y niñas, a precios casi de fábrica. Medias y calcetines «Koch Noor», marca acreditada y de gran duración.

GRANDES KEBAJAS DE PRECIOS

Médico Dentista

EL DR. RODRIGO

comunica a su numerosa clientela que dentro de breves días abrirá nuevamente su consulta al público en el Bulevar del Príncipe 49.

Al frente de su laboratorio de protesis, estará el reputado y conocido protésico dental don Francisco Touriño.

SEÑORAS!

El tinte doméstico ARBO, es el verdadero tintorero en casa, triunfo de la química industrial alemana, cuyos colores jamás pierden su brillantez y lumen, por esto resultan los más prácticos y baratos que se venden.

Exijase esta marca en las droguerías y en su depósito:

EUGENIO DE BUSTOS

Granada, 35 y 37. Almería.

Miguel García Algarra

OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. Paseo del Príncipe número 1.

AGUA DE ARAOZ

Su potabilidad garantizada, condiciones higiénicas inmejorables, recomendable a los delicados del estómago, reemplaza las aguas minerales, con una gran economía. Pedirla en cafés y hoteles.

Reparto a domicilio a cinco céntimos litros.

En el depósito Zaragoza 1, agua helada a diez céntimos litros.

Manzanilla Romana selecta

en la Droguería EL TRIUNFO

RAFAEL GONZALEZ F. DE PLAZA

Plaza de Nicolás Salmerón, 3.

Puerta Purchena). — Almería

LA CRÓNICA MERIDIONAL

es el periódico decano de la prensa almeriense.

TEATRO

En Cervantes

Con las funciones que preceden a estas líneas tendrá lugar la despedida de la notable compañía de opereta y zarzuela que tan acertada

MATRIMONIOS

NACIMIENTOS. — Ninguno.

DEFUNCIONES. — Ninguna.

MATRIMONIOS. — Antonio Campanello Brú con Dolores Ramírez Bellver, y Cristóbal de las Heras Alarcón con María González Morales.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS. — Manuel Francisco Martínez Martín.

DEFUNCIONES. — Isabel Sánchez Sánchez, de 80 años, de miecarditis.

MATRIMONIOS. — Joaquín Cerdán Repero con Francisca Albarracín Ramírez.

MUEBLES

Alcobas, comedores, gabinetes

Grandioso surtido. Precios baratísimos.

Esta casa que se dedica con mucha atención a la industria del MUEBLE, para lo cual tiene montados unos magníficos talleres con maquinaria y dispone de un personal apto y competente en este ramo, ha conseguido unir a la elegancia y distinción de sus MUEBLES a economía en los precios, lo que me satisface ofrecer a mi distinguida y numerosa clientela.

Completo surtido en vajillas de loza y cristal. Platos, vasos, tazas, etc. Batería de cocina de hierro esmaltado, marca «Estrella», y aluminio de la más alta calidad. Preciosidades y por poco dinero en artículos propios para regalo. Buen surtido en maletas y mundos. Borras. Juquería. Perfumería, etc., etc.

UBALDO ABAD CARRETERO

Bazar «EL LEÓN»

TIENDAS, 14.

Otro de Velez.

«Márida».

Bolas.

«Gordillo».

«Villorios».

«Q. G.».

«G. G.».</

El mejor
Purgante
Aguas de

GARABAÑA

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

JABON DE SÁLES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel.
Pastilla, 150 Ptas. Pedidos Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12. Madrid. De venta en perfumerías y droguerías.



APERITIVO
Una copita
es asegurarse
un apetito
formidable

QUERTENSOL

AERMOTOR

Molino norteamericano
automático, irrompible

Lo más barato para elevar agua.

Más de 1.500 instalaciones en España.

GASTOS 5 PESETAS AL AÑO

Presupuestos y catálogos gratis.

JUAN GUILLEN

MAISONNAVE, 39

ALICANTE

Consultorio Médico Quirúrgico

DE LA

DIVINA INFANTITA

Doctor: Manuel Hernández Rodríguez

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGÍA CON PREMIO EXTRAORDINARIO
Exyudante de la Clínica de Operación de la Facultad de Medicina de Madrid
Exalumno interno y pensionado de la Facultad de Granada —PREMIO CAJAL EN
1923— especialista en partos —enfermedades de la matriz, Medicina y Cirugía general. Instalación de los ríos X. —troteología DIAFERIA.
Horas de consulta de 3 a 5. Calle de Granada número 27.

Lea usted "La Crónica Meridional"

Compañía Trasatlántica de Barcelona

(ANTES A LOPEZ Y COMPAÑIA
sabré Vapores correos españoles

Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por Cera Panamá, Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá de Málaga el 13 de Enero el vapor

MANUEL ARNUS

Para Habana y Veracruz, saldrá del puerto de Málaga el día 25 de Enero e

MONTEVIDEO

cor escala en Cádiz.

Para Puerto Rico y New York, con escala en Cádiz, saldrá del puerto de Málaga el 16 de Febrero el vapor

REINA MARIA CRISTINA

Dichos vapores admiten carga y pasaje para las mencionadas puentes.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica General Segura 2. SUCURSAL Y ATENCIÓN KODAK

GASOLINA BARATA

AMERICA

Acetes y Grasas — Stock MICHELIN

Repuestos FORD

GARAGE ANGLES

CALLE SAGASTA

Encargado:
Onofre Ortega

GASOLINA

Marca el CLAVILEÑO, y petróleo

marca DIAMANTINA

Depositario de los señores

INDUSTRIAS, BABEL Y NERVIÓN

Depositario en Almería, don LUIS GAY PADILLA. Gerona, 21.

Anemia, tuberculosis, neurastenia, catarros crónicos, etc., tomad

HISTÓGENO LLOPIS

INSUSTITUIBLE EN LAS CONVALESCENCIAS
Laboratorios: A. Llopis. Rosales, 8 y 12. Madrid.

Preguntad a los señores médicos y practicantes por el
Clorógeno Lumen
y os dirán que es el mago de los antisépticos
Suprime inmediatamente las supuraciones y cicatriza con maravillosa rapidez las heridas.
De venta en todas las farmacias
Depósito exclusivo: LABORATORIO FARMACÉUTICO JIENENSE - Jaén

TODA
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

ATIENDO
ASMA
Los que tengan **ASMA** o sofocación
usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azucados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y
permiten descansar durante la noche.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS



59 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios - Seguros sobre la vida - Seguros de valores
Seguros contra accidentes

Seguros Marítimos - Seguros de Responsabilidad Civil

SUBDIRECTOR EN ALMERIA

JOSÉ ROMERO BALMAS

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

BILLETES EXTRANJEROS

= ES LA QUE MAS PAGA =

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO - Paseo del Príncipe, 10
ALMERIA

LA "CASA ROMERO" COMPRO MONEDAS DE ORO — Y —

FAJAS Y CORSES POLVOS ÁNGEL

La aceditada corsetería de doña Juana Navarro hoy de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha instalado a la calle de la Manzana número 2

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo y de ingles. Fajas bragueros sin hierro para caballeros y aparatos para desviación de la columna vertebral.



Los más higiénicos. Propios para bebés y preferidos para después de afeitarse. Evitan el sudor de pies y tobillos.

BOTE: PESETAS 0.50
Industrias Univers. S. A. - BARCELONA.

HIPERACIGIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS

Medicación eficaz contra las afeciones del estómago, sea dolor, acidez, vómitos después de sus comidas, inapetencias, debilidad estomacal, aburrias disentericas y en general para todas aquellas molestias que revuelven malas digestiones sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. El autor farmacia

Globo. Tetuán 20,
Almeria, botica Santa Domingo, de Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe,